

春天的 枇杷



目前本省主要的枇杷栽培品種，絕大多數為「茂木種」，一小部分是「田中種」，這兩個品種均引自日本，但却是繞了一大圈之後的正宗我國「江南名產」。枇杷上市的時間在農曆元月下旬到4月上旬間，短短80天的產期，貨源來自不同的產地，以台中新社地區的枇杷上市最早，南投國姓鄉產品接著供貨，名氣最響，而北部苗栗大湖一帶枇杷供貨時間可延續到5月，最拉風！

枇杷

本省處於亞熱帶，又是個海島，終年高溫多濕，春夏秋冬四季的變化，並不很明顯。大自然卻也奇妙，有些植物非到春季否則即不開花或結果，本文的主角，就是其中之一。枇杷上市的時間，一律在春季，且時間很短，只因全省有幾處不同的主要產地，才使供應時間，維持了近3個月的時間。

枇杷的原產地，在我國江南，因為植株的葉形，類似國樂中的琵琶，因而得名，是江南地方重要的果樹。早先，移民墾台的時候，可能有人引進枇杷，但氣候土壤都不見得合適，以致效果不佳，也就沒有記錄可查。到了日本據台時期，也曾引入日本優良品種枇杷，因戰亂的關係，未能成功。而這兩次先後引入的枇杷，的確給本省留下了一些野生化了的枇杷，也有人因此稱之為省產枇杷的「在來種」。

異鄉客原是故鄉人

以目前本省栽培的主要品種來說，絕大多數為「茂木種」，一小部份是「田中種」。這兩個品種，從名稱上就很容易聯想到是日本貨。事實上，這兩個品種，確實引自於日本，但卻是繞了一個大圈之後的我國江南名產。只因為引種的時候，正是海峽兩岸仍然敵對的時期，只好變通辦理。

日本在明治維新之後，漸次的發展出貿易風氣，有很多商人，遠渡重洋，來到我國經營商務

。當時，在日本本土，是以九州長崎為主要的通商海港，來到我國則以溫州地區為多。日本商人在領略到華夏文化之餘，自然也發現到枇杷的美味。於是有些商人就攜帶一些枇杷或是種子，回到日本去種植。而很自然的，長崎就成為日本栽培枇杷最早，也最盛行的地方。

長崎的土壤、氣候，終究和江南有些不同。枇杷在那裡栽培的情況，不見得能保持原有風味，因此，長崎枇杷雖多，優良品種卻不多見。其中，生長在茂木町（相當於區）的枇杷，最能保有江南枇杷的風味，於是被大量的推廣，而成為茂木種枇杷的由來。



枇杷成熟時(曾文田 攝)

茂木種枇杷的果形為倒卵形，有時為卵形或鈍紡錘形。果頂的萼片殘留下來，果皮稍厚，為橙黃色，周圍遍生灰白色的茸毛，具有保護果實的作用。此外，果皮多被有灰白色果粉，剝除容易。果肉橙黃色，柔軟多汁，微帶酸味，甘味很濃，風味優良。

1879年，住在東京的商人田中芳男，來到長崎，品嚐了枇杷之後，驚為仙果。於是選了一些果實較大的種子，帶回東京，種在院子裡。到了1887年，枇杷開始結果，果實極大，品質也好。東京地區民衆，紛紛引種栽培，這就是田中種枇杷了。

田中種枇杷為圓卵形，有時

為倒卵形，果粒極大，有時可達150公克。其果頂部較寬廣，稍凹入，殘留萼片小。果皮橙黃色或濃澄色，有淡色斑點，被有果粉。果皮薄，卻稍韌，剝皮稍困難。果肉橙黃色，漿液多，但果核大而多，果肉層較薄為其缺點，風味亦稍遜於茂木種。

迂迴曲折歸鄉路

民國40年代，本省農業科技進步了很多，政府嘗試引進一些本省沒有而可能栽培的果樹。枇杷也在這一波行動中，由農試所在省內若干地方試行栽培。民國46年，台中縣太平鄉頭汴坑試種的枇杷成功了，於是，本省也有

了枇杷產業。只是，目前省內主要枇杷產地，並沒有包含頭汴坑在內，以致於省產枇杷的發祥地，漸次為大家所遺忘。只有頭汴坑的居民，以及在頭汴坑栽培有枇杷的人，才能留下這份足以自豪的記憶。

一般說來，省產枇杷的上市期，應在農曆元月下旬以後，但國人多有嚐鮮的慾望，有時農曆除夕前，就可看到半生不熟的枇杷應市，只不過，究竟是少數罷了。以較為正規的說法而論，枇杷的上市期間應在農曆元月下旬到4月上旬之間。短短的80天之內，枇杷的貨源雖然無缺，卻又不是來自於同一個產地。

川貝枇杷飲

■材料：

枇杷葉	2兩
川貝	5錢
冰糖	酌量

■作法：

- ①枇杷葉去絨毛，曬乾。
- ②鍋中置4碗水，加入枇杷葉及川貝，小火煮至騰1碗水；再加入4碗水，重覆煮至騰2碗水的份量。
- ③加入冰糖，甜度依個人喜好而定，趁熱飲用。

■備註：

- ①枇杷葉及川貝中葯店均有售。
- ②燉鍋最好用陶瓷、玻璃、琺瑯或不銹鋼材質。
- ③如加入麥芽糖，並減少水量，可熬煮成川貝枇杷膏。
- ④此方具有鎮咳、化痰之功效。



製作・攝影／瓶爾





新社枇杷上市早

每年2月間，相當於農曆元月底的時候，台中縣的新社地區栽培的枇杷，可以採收應市。而因新社地區的枇杷果園是倚著山勢，成帶狀分佈，上市期間由淺山而至遠山，一直可以供貨至4月下旬。這是目前省內枇杷產量最多，上市期間最久的產地。而頭汴坑就在鄰近，因此，產品也就混到新社地區產品之中，一起上市了。

新社地區枇杷，果粒多屬於中小型，大果較少。其果皮顏色稍呈橙紅色，一般說起來，是省產枇杷果皮顏色最深的產品。至於風味和品質，則因果園管理得當與否而有差異。好在這幾年，枇杷的價位都很理想，生產者在果園管理方面，多付出一些心思，總是能有報償的。

「柑林枇杷」名氣大

到了3月初，也就是農曆2月初，南投縣國姓鄉的枇杷，也開始上市。有趣的是，國姓鄉和新社鄉雖然分屬於南投縣和台中縣，如就其確實地點來看，枇杷園卻是在同一片山區，只是一在山前，一在山背。以省產枇杷來說，國姓鄉產品上市時間最短，3月初才上市，3月底就已近於尾聲。而國姓產品也因成名在先，比較受消費者的肯定。尤其是該

鄉的柑林村，幾乎成了高級枇杷的代表，只要說「柑林枇杷」，價錢就有保障了。

國姓枇杷的果皮顏色橙黃，不像新社產品的深色。果粒以中果為多，大果和小果均少。其果肉柔軟多汁，酸甜適宜，風味佳美，甚受消費者的歡迎。只是上市期短，數量又不多，經常有供不應求的情事。國姓鄉的果農，也多能認清態勢，從果園管理到採收包裝，都有很專注的精神，使其盛名歷久不衰。

大湖枇杷供貨晚

苗栗縣的大湖鄉一帶，是本省第三處枇杷主要產地。這地方也許是氣候較為冷涼些，枇杷上市時間延到3月底，也就是國姓枇杷將要結束的時候，才能開始。不過，該地產品供貨時間也能延續到5月間，而成為全省唯一的產地，到那時，大湖枇杷可就拉風了！

大湖枇杷的果粒最大，以大型果為多，幾乎佔了一半，中小果合起來有一半。果皮顏色最淺，為淺橙黃色，即不如新社的橙紅，也趕不上國姓產品的橙黃。果肉的風味，也隨著生產者果園管理的不同而有差異。這些差異也就導致大湖地區枇杷共同運銷的困難，形成了果農個別製箱，單獨計價，而由農民團體共同運輸的特殊事例。在台北批發市場

進行拍賣交易的時候，不能迅速大量交易引致一些不便之外，對於大湖地區的果農，也有一些不利。

依照西洋營養學的觀點，枇杷除了含有相當高的熱量之外，並沒有什麼特殊成分，只是和一般水果類的含有一些天然養分。但如從中國醫學觀點來看，單是潤肺止咳的功效，就已夠一般人嚮往了。有時候，並非枇杷產季，枇杷葉就可以提供相同的止咳功能。民間偏方，苦杏仁加枇杷葉共煎，藥水可治久咳，想來是有許多人嘗試過的。

選購與貯放

無論是茂林種或田中種枇杷，選購的時候，自然都是以具有品種特性的產品為佳。不過，近年來，由於產業性的改變，生產者供貨時，隨著消費者的喜好而調整，也就是一般所說的「消費導向」為依歸。枇杷在產地出貨時，都已先由生產者做好小盒裝，因此市面零售時，只能論盒購買。其實，這樣做，足以保護枇杷品質。因為以往消費者挑揀枇杷時，很自然的抓捏，正好刮傷表皮茸毛，失去保護作用，而從該處開始敗壞。這是一般消費者在挑揀時，不會瞭解到的。

此外，茂木種枇杷採收之後，仍然具有追熟作用，因此，稍行貯放後，風味會更好。但完熟的枇杷果，其表皮會產生些微皺折，雖然較為好吃卻不適合再行放置，應及早食用，以免發生腐壞情事。